

# 诗韵

主审：盛毓、施佩  
主编：易传辉  
编委：叶静君、李小燕、闫艳、  
陈霏、程婷、高萍、

上海市和田中学  
2012年2月 总第三期

## ★ 特别表扬

### 1、“迎接新学期，庆祝元宵节”黑板报评比结果

一等奖：初二3中队 初三3中队

二等奖：初三2中队 预备2中队 预备3中队

三等奖：初二1中队 初二4中队 初一1中队 初一4中队

### 2、“温馨教室”布置评比结果

一等奖：初二3中队 初二1中队

二等奖：预备2中队 初二4中队 初三2中队

三等奖：初二2中队 初三3中队 初一2中队 初三1中队

### 3、第一周“流动红旗”评比结果

荣获行规流动红旗的班级：

预备3中队 预备4中队 初二1中队 初二2中队

荣获卫生流动红旗的班级

预备1中队 初一1中队 初二4中队 初三1中队

### 4、寒假作业上交表扬班级

预备2中队 预备3中队 初一1中队 初一4中队

初三2中队 初三3中队

Sweet Love

## ★ 工作预告

### 第1周:

- 1、德育常规工作重点：进校礼仪；
- 2、周五黑板报及温馨教室评比；
- 3、班会：学习《和田中学学生一日常规》。

### 第2周:

- 1、德育常规工作重点：个人卫生；
- 2、周一下午 3: 45 召开家委会会议及听证会；
- 3、校会：反馈开学两周行规状况并教育；
- 4、班主任、年级组长会议（时间：周五下午 1: 00）；
- 5、上交班主任、年级组长工作计划（截止时间：周五下午 4: 30）

### 第3周:

- 1、德育常规工作重点：文明礼仪；
- 2、班会：爱护校园，从我做起；
- 3、行规、卫生流动红旗评比；
- 4、班级财产保管员会议。

### 第4周:

- 1、德育常规工作重点：广播操进退场；
- 2、感恩母亲——庆祝“三八”妇女节系列活动；
- 3、校会：学雷锋宣传；
- 4、行规、卫生流动红旗评比；
- 5、班主任、年级组长工作会议（时间：周五下午 1: 00）。

## ★德育工作计划

### 上海市和田中学 2011 学年第二学期德育工作计划

#### 一、指导思想

坚持以党的十七大精神为指导，以科学发展观的学习实践成果为基础，以育人为根本，以提高质量为核心。关注全体学生的全面发展，树立“人人都可以成才，人人都可以持续发展”的教育理念。结合学校实际开展德育工作，建设好德育队伍，以养成教育为抓手，继续推进“温馨教室 诗意校园”建设，以创市行规示范校为目标，切实加强行规教育，营造积极、和谐的德育氛围，努力创建“诗意德育”品牌，推动良好校风、班风、学风的发展。不断增强德育工作的主动性、实效性、创造性，形成全员、全方位、全过程参与的德育模式。

#### 二、强化领导

组 长：盛毓（校长）

副组长：施佩（党支部书记）

成 员：翁伟建（教导主任）、易传辉（教科研主任、副教导主任）、叶静君（工会主席、教导员）、李小燕（大队辅导员）及各年级组长

#### 三、确立重点

1、**加强学校文化引领。**继续推进“温馨教室 诗意校园”建设，充分利用校图书馆、年级组及班级“图书角”，进一步加强校园文化建设，努力构建“诗意德育”品牌特色。

2、**加强学生常规管理。**与大队部“雏鹰争章活动”相结合，开展“寻找身边的道德榜样”暨“和田之星”评选活动，帮助学生养成良好的行为习惯，争创市行规示范校。

3、**加强班主任队伍建设。**一是德育课题（即“诗意德育”、“男生教育”以及“问题学生家庭教育指导”课题）研究。二是定期召开班主任工作研讨会，提升《诗韵》的质量，交流班级管理的先进经验。三是努力提高校班会课质量，每周开好校班会课，不断提升班主任管理水平和能力。四是以老带新，共学共进，加强新班主任培养。

4、**加强师生人文关怀。**深入推进生命教育，定期对学生进行安全教育，加强紧急疏散演练，提高师生自救能力。



#### 四、具体措施

##### （一）加强队伍建设，营造育人氛围

##### 1、加强校园德育环境建设

加强建设好一支坚强有力的班主任队伍和全员抓德育的工作队伍，要求人人都是德育工作者。本学期将加强实行值班行政干部、护导老师、年级组值班教师、学生干部助理和值周学生的检查制度，做到随时、随地、随人、随事地对学生进行教育。

##### 2、加强班主任队伍建设

树立责任意识。班主任是班级工作的第一责任人，年级组长是年级工作的第



一责任人，要加强班主任、年级组长、年级负责人之间的联系。本学期继续实行班主任培训制，健全和完善班主任岗位职责、工作条例、班主任工作考核评估激励机制，坚持从形式和内容两方面公正、客观地衡量班主任工作，鼓励班主任主动认真地开展工作。注重发挥区级骨干班主任的示范作用。开好每月两次的班主任例会，针对存在的问题和取得的成绩及时提出批评或表扬。本学期的《诗韵》将以开展诗意管理经验交流为主，达到相互学习、相互促进的目的。

### 3、加强班干部队伍建设

团员、班干部在学生中的影响是不可低估的，他们应该是同学的榜样。要定期对团员、班干部进行培训，充分发挥他们的积极性，使他们带动更多的同学一起进步。

## (二) 夯实行规基础，加强人文关怀

1、与大队部“雏鹰争章活动”相结合，以创市行规示范校为目标，抓好行为规范教育。

要求各班利用第一周时间组织学生认真学习贯彻《和田中学一日常规》（打油诗版）《中学生守则》、《中学生日常行为规范》，大队部设置“进校有礼章”、“文明休息章”、“个人卫生章”等，教导处将通过“雏鹰争章活动”进行检查、反馈。通过对学生集中进行行为规范系列教育，强化训练，培养学生自我约束、自我管理的能力。通过具体的每周一个德育常规重点的强化训练，充分发挥学生的主体作用，让学生自主组织活动、管理评价，逐步使学生从“要我这样做”转变为“我应该这样做”，使良好的行为习惯内化为自觉的行动，重视良好学习行为习惯的养成教育，让学生终身受益。以教导处、年级、班级管理为一体，形成一个良好的校风。加强值班行政干部、值班教师、学生干部助理和值周学生常规检查反馈、督促作用，使常规管理达到精细化。



2、进一步加强和细化德育网格化精细化管理，建立健全“三位一体”护校机制，落实责任，全员育人，营造和谐温馨的氛围。

加强法制安全教育和学生心理健康教育，创建和谐、平安、文明校园。采取有效的措施，加强学生的交通安全（骑车安全）、活动安全、食品卫生安全等方面的教育，落实各项安全制度与措施，确保学生在校期间路途及校园活动安全。教导处、团队依照学校的工作重心开展教育活动，除坚持利用广播、板报、橱窗、宣传版面等对学生进行法制安全教育外，还要邀请校外辅导员举行法制安全教育报告会，同时注重发挥学生在自我教育、自我管理中的作用，加大学生行为规范的自我管理力度，充分发挥团队组织在平安校园建设中的重要作用。

## (三) 深化理念教育，提高学生素养

1、开展“寻找身边的道德榜样”暨“和田之星”评选活动，发挥道德模范的榜样作用，形成“树道德风尚，学道德榜样”的好风气。

2、将学生文明素质的养成和课堂教学紧密结合，挖掘并丰富生命教育的实



质内涵。

3、加强学校、家庭、社会“三位一体”的网络体系，全方位优化育人环境。

4、注重校园文化氛围的营造，推进“温馨教室 诗意校园”的诗意校园文化建设活动。

5、大队部要利用“元宵节”、“学雷锋纪念日”、“清明节”、“六一”儿童节、端午节等重大传统节日、纪念日，精心安排和组织好学生开展各种活动以及主题班会。

#### **（四）注重年龄特点，加强班级建设**

1、学生在不同的年龄阶段，有不同的心理和生理的特点，根据学生的特点，抓好学生不同阶段的管理和教育，有利于学生的健康发展。因此，本学期要求各年级要根据学生的特点，合理安排活动，制定循序渐进的德育养成程序，以培养学生的竞争及诚信自立的意识。

2、班主任要根据年级、班级的具体情况，充分利用每一节班会课，认真设计班会内容，写好教案，多讲身边人，身边事。德育处要利用主题班会、推门班会课等形式进行检查，并把评比结果列入对班主任的评价中。

3、在全面创建“温馨教室，诗意校园”的活动中，加强班级文化建设，营造良好的班级氛围，树立班级形象，争创班级特色，加强检查反馈工作，坚持每周一次的行规、卫生流动红旗评比，。

4、以活动为载体，在班级、年级中开展丰富多彩的德育教育活动，在活动中培养学生的荣誉感、集体感。在班级中开展做文明事、说文明话、争当文明中学生的活动。活动中要给学生更多的参与的机会，培养学生的责任感和主人翁意识。



#### **（五）抓好“三结合”教育，提高学科德育功能**

1、重视家庭、社会与学校教育的配合，利用校外德育教育基地，进一步形成德育教育的合力，举办家长学校讲座，定期召开形式多样的家长会。通过家教征文等活动，开展家教交流。班主任要做好家访工作，和家长一道做好学生深入细致的思想工作。利用不同形式，沟通学生在校和家庭情况，提出学生在家、在校的学习常规要求，使学生在教师、家长的指导下，能够沿着正确的轨迹前行。通过社会实践活动，继续深入开展社区教育，利用一切社区资源对学生进行全方位的素质教育。

2、继续开展学科德育渗透教育活动，充分发挥各学科自身的特点，做到传授科学文化知识与加强学生思想修养相统一，灵活随机地对学生进行思想教育，引导学生树立崇尚科学，追求真理的科学态度，提高他们识别真善美的能力，逐步形成理想与信念，进而转化为发愤学习，积极向上的内在动力。



## 小故事 大道理

### 一面镜子

一个年轻人正值人生巅峰时却被查出患了白血病，无边无际的绝望一下子笼罩了他的心，他觉得生活已经没有任何意义了，拒绝接受任何治疗。

一个深秋的午后，他从医院里逃出来，漫无目的地在街上游荡。忽然，一阵略带嘶哑又异常豪迈的乐曲吸引了他。不远处，一位双目失明的老人正把弄着一件磨得发亮的乐器，向着寥落的人流动情地弹奏着。还有一点引人注目的是，盲人的怀中挂着一面镜子！

年轻人好奇地上前，趁盲人一曲弹奏完毕时问道：“对不起，打扰了，请问这镜子是你的吗？”

“是的，我的乐器和镜子是我的两件宝贝！音乐是世界上最美好的东西，我常常靠这个自娱自乐，可以感到生活是多么的美好……”

“可这面镜子对你有什么意义呢？”他迫不及待地问。

盲人微微一笑，说：“我希望有一天出现奇迹，并且也相信有朝一日我能用这面镜子看见自己的脸，因此不管到哪儿，不管什么时候我都带着它。”

白血病患者的心一下子被震撼了：一个盲人尚且如此热爱生活，而我……他突然彻悟了，又坦然地回到医院接受治疗，尽管每次化疗他都会感受到死去活来的痛楚，但从那以后他再也没有逃跑过。

他坚强地忍受痛苦的治疗，终于出现了奇迹，他恢复了健康。从此，他也拥有了人生弥足珍贵的两件宝贝：积极乐观的心态和屹立不倒的信念。

**大道理：想把握好自己的人生和命运的人，一定要有乐观和坚强的品质，因为乐观和坚强是掌管人生航向的舵手，是把握命运之船的动力桨。**

